

# LA REPÚBLICA

SEMENARIO POLÍTICO

DIRECTOR DON MANUEL TRIGUEROS OCHOA

VE LA LUZ LOS DIAS 4, 11, 18 Y 25 DE CADA MES

ANO II    ¶    CÁDIZ 11 DE MARZO DE 1898    ¶    NÚM. 14

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz, 1 pta. al mes.—Fuera de la capital, 3 ptas. trimestre.—Pago adelantado.—Número suelto, 25 céntimos.

## SUMARIO

I Rasgo de honradez política.—II Balance político.—III Manejos jesuíticos.—IV Nuestra organización.—V Una lección de historia.—VI Desde Jimena: Aclaraciones.—VII Exitos de la restauración.—VIII Variedades: La flor del pantano. IX Melopeogrilada.—X Murmullos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Círculo Republicano, Bilbao 11

CADIZ

# LA REPUBLICA

Semanario político

ÓRGANO DE LA FUSIÓN EN LA PROVINCIA DE CADIZ

Dirección y Administración: CIRCULO REPUBLICANO, Bilbao, II

AÑO II. Cádiz 11 Marzo 1898. NUM. 14.

## RASGO DE HONRADEZ POLITICA

Intencionadamente, hemos dejado de emitir nuestra modesta opinión, acerca de la actual actitud de los valiosos elementos conservadores, que en la provincia acaudilla el prestigioso político D. Juan Manuel del Castillo, los cuales se encuentran hoy completamente desligados de los compromisos que contrajeron con el Sr. D. Francisco Silvela, cuando este, con pomposas promesas de moralidad para la administración del país, creyó oportuno formar iglesia aparte, de la que dirigía el difunto Sr. Cánovas del Castillo.

Y decimos intencionadamente, porque no gustándonos proceder con arreglo á las impresiones de momento, creímos más oportuno, dejar pasar el tiempo, y ver si se confirmaba en absoluto nuestra opinión particular, de que esa agrupación, no podía menos que responder en su nueva situación á las legítimas esperanzas que hizo concebir á todo el mundo, desde el momento mismo de haberse organizado.

Por fortuna, confirmadas nuestras predicciones, creemos ya llegado el momento de decir muy alto, desde estas modestas columnas de nuestro Semanario, que la agrupación ex-silvelista gaditana, habilmente organizada, á costa de infinitos sacrificios y dispendios, por el caballeroso político D. Juan Manuel del Castillo, ha procedido (en vista de la incalificable preterición en que ha sido dejada por ese jefe á quien prestó tan fervido culto), con una corrección digna de todo encomio, declarándose independiente y dispuesta siempre á llevar ante el ara de los intereses públicos provinciales, todas sus energías y todas las fuerzas, que no pueden menos que acompañar á aquellas agrupaciones que como la de referencia, están formadas de elementos numerosos, con prestigios y con grandes sumas de civismo y moralidad.

Desgraciadamente el hermoso ejemplo de independencia y de rectitud que ha dado el partido ex-silvelista gaditano, no fructificará en un país como el nuestro; donde no parece sino que la mayoría de los hombres públicos han perdido toda noción de caballerosidad y de decoro; pero eso no importa porque por lo mismo que el caso resulta raro y completamente exótico, en el menguado *argot*, de nuestras cos-

tumbres políticas, la obra se abriga mas, hasta despedir deslumbrantes resplandores.

En vano será, pues, que algunos políticos locales, sin conciencia, califiquen, el suceso de poco práctico, de lila, ó de inesperienza manifiesta, porque á esos no debe contestárseles, por resultar trabajo completamente perdido el tratar de persuadirlos para que repitan el ejemplo, pervertidos como están y dispuestos siempre en holocausto de sus estómagos, á reirse á mandíbula batiente de todas las virtudes, así cívicas como privadas.

Felicitemos, pues, al partido ex-silvelista gaditano apesar de ser monárquico (porque nosotros nos descubrimos siempre con respeto, ante la caballerosidad y el decoro, así se encuentre en el campo de nuestros mayores adversarios) y felicitamos también al pueblo de Cádiz, porque podrá contar con tan valiosos elementos en cualquier ocasión en que los necesite, para la defensa de sus intereses y de su buen nombre, tan mal traídos por desgracia en estos tiempos que corren.

## Balance político

Como si no fueran suficientes las calamidades con que el destino nos aflige, hay que agregar ahora el conflicto que ocasiona el excesivo precio del pan, en la inmensa mayoría de las comarcas españolas, en algunas de las cuales (como sucede en Avila, Salamanca y Palma) la situación se ha hecho peligrosa y verdaderamente insostenible.

\*\*

El gobierno por su parte (justo es confesarlo) se está ocupando en solucionar tan árduo problema, habiendo desde luego resuelto, dejar en suspenso el derecho transitorio que se estableció sobre la importación de los cereales.

\*\*

Desde luego que tal medida ha de contribuir alguna cosa á mejorar la situación, aun cuando no mucho, mientras subsista el alza enorme de los cambios; por que como dice perfectamente un ilustrado colega, al

precio del trigo en los mercados extraños, hay que agregar el sobreprecio que produce el quebranto de los giros sobre el extranjero, circunstancia que aleja la concurrencia de los cereales de otros pueblos en nuestros mercados, mucho más que el impuesto transitorio.

\*\*

Por eso nos parece perfectamente atinada la opinión de *El Tiempo*, que cree muy conveniente para solucionar el conflicto y mejorar la situación, el establecer en el arancel dos tipos para la importación de cereales: uno más elevado, (verdaderamente protector) para que rija durante el primer semestre del año, después de recogida la cosecha; y el otro más módico para el segundo semestre.

\*\*

De esa manera, cree el ilustrado colega, que con el arancel elevado en el primer semestre se alejaría la oferta extranjera que pudiese ocasionar depreciación y la abundancia en la oferta interior, impediría la subida excesiva del pan y el consecuente perjuicio de los consumidores.

En el segundo semestre, el arancel bajo, evitaría el alza artificial del trigo por el acaparamiento y favorecería al proletario, que hace de ese artículo la base de su alimento.

\*\*

De cualquiera manera que sea, es preciso se adopten medidas para hacer cesar esa calamidad terrible de la carestía del pan, y con ella el hambre para las clases desheredadas; porque de otra manera sabe Dios lo que puede ocurrir aquí, donde la paciencia va faltando, para sufrir tantas contrariedades.

\*\*

No es solo el conflicto del hambre la única nota triste de la semana, porque á ella hemos de agregar las inquietudes y zozobras producidas en todo el país, por la obscuridad de los asuntos de Cuba (cada vez más enmarañados) y por la amenazante (y cada vez más depresiva para nosotros) actitud de los Estados Unidos.

\*\*

Como prueba de lo que decimos, hemos de consignar la concentración en Hong-Kong de la escuadra americana del Pacífico, lo cual no viene á resultar otra cosa, sino un nuevo bofetón que se nos infiere y una amenaza para nuestro archipiélago en el caso de romperse las hostilidades.

\*\*

También han sido motivo de comentarios pesimistas los rumores que han corrido respecto de la petición por nuestro gobierno del relevo del consul Lee y las declaraciones que se atribuyen al cardenal Rampolla favorables á los rebeldes cubanos.

Respecto de esto último, la cosa nos parece tan inverosímil, que nos resistimos á creerla; pero por sí ó por nó, bueno fuera que el gobierno inquiriese lo que hubiera en ello de cierto, y en caso afirmativo, hacer lo que esté en su mano, para que *ese eminentísimo señor*, que tan mimado fué durante su residencia entre nosotros, no vuelva á meterse en donde no le llaman, y para que pase su tiempo echando bendiciones y no faltando á los deberes de la gratitud para con un país que lo colmó de atenciones y de deferencias.

\*\*

Y dando aquí por terminadas nuestras noticias de carácter general, pasamos á consignar las referentes á nuestra provincia y localidad, que se relacionan con sucesos ocurridos durante los últimos ocho días.

\*\*

Ante todo damos la preferencia á la importante reunión celebrada en la noche del domingo, en los salones del Círculo Republicano, por la Junta provincial y municipal de nuestro partido, para la designación de la Junta electoral, que ha de ocuparse de todos los trabajos relativos á la campaña que se avecina.

Creemos inútil manifestar, que la citada reunión fué importantísima y que reinó en ella verdadero entusiasmo que ha de traducirse en prodigios de actividad y celo para el triunfo de nuestro candidato el bizarro marino don José Marengo.

Dicho se está, que constituida dicha Junta, á ella deben acudir nuestros correligionarios en cualquier duda que se ocurra para los trabajos de propaganda, etc., etc.

\*\*

En uno de los días de la anterior semana, los elementos republicanos de La Línea, celebraron una imponente manifestación para pedir la revisión del proceso por el suceso de la calle de los Cambios de Barcelona, en la cual reinó el mayor orden y entusiasmo. ¡Bien por los republicanos de La Línea!

\*\*

No es desagradable el asunto: pero ocurrido dentro de la semana, debemos decir de él cuatro palabras.

Nos referimos al repugnante espectáculo, que ha presenciado con escándalo el Puerto de Santa María, con motivo del sepelio del cadáver del que fué Director de aquella Penitenciaría Hospital, D. Manuel García Torres.

Y decimos repugnante espectáculo, porque lo es y en alto grado, ese pujilato entablado por las jurisdicciones judicial y civil para arrebatarse los despojos humanos de un ser que murió en el cumplimiento de su deber, por el pretesto jamás justificado de las respectivas atribuciones.

Y ni una palabra más acerca de tan deplorable incidente.

\*\*

¿Y qué hay de combinaciones electorales? nos preguntarán nuestros abonados, no olvidando nuestra promesa de ocuparnos de la cosa, en el presente número.

Pues allá va lo último que corre por ahí acerca del asunto, aun cuando parezca inverosímil y absurdo, entre otras muchas cosas, por la de la incompatibilidad del prójimo de que se trata.

Oído á la caja.

Que se ha formado una conjuración katipunesca, á la que según dicen la llama el señor Ríos Acuña, *La Unión de la indisplacencia, de la soberbia y de la estulticia*, para sacar diputado por sorpresa al señor Castro y Carrillo, en cuya conjuración ha entrado también el *seráfico* Rafaelito Viesca, que ha ofrecido proporcionar once presidentes de mesa dispuestos á vaciar el saeo en favor del ex-administrador del Matadero y del propio Rafaelito.

También el *salvador* de la Hacienda provincial señor Aldazábal, se dice hallarse comprometido para proporcionar á los candidatos buena ración de votos en Chiclana.

Respecto á Conil, claro es que se cuenta repetir la suerte última, que tan bien salió, mediante á buenas razones de peso.

En cuanto al nunca bastante alabado lila, señor Castillo se le dará la puntilla á última hora, diciéndole que no reúne condiciones para ser senador.

Después de lo dicho figurásenos que á nuestros lectores no les habrán quedado ganas de saber más tra-casufas electorales de estos condenados fusionipedos á quien Dios confunda.

\*\*

Vamos á terminar con una nota festiva, que siempre buscamos con ansia como si fuese un tesoro, para que á nuestros lectores no se les indigeste la tristonera prosa de nuestros balances.

Y en esta ocasión, como en otras, nos la ha proporcionado el fuelle de Ríos Acuña; el cual fuelle, polemiqueando con el *Contribuyente* le dice con la mayor seriedad «...*El partido Liberal de Cádiz, no presentará al cuerpo electoral, ningún japonés ó chino.*»

Chino precisamente no; pero sacando la punta al trompo, y si se confirma lo anterior, casi... casi., le anda cerca... vamos al decir.

Y punto final por hoy.

## MANEJOS JESUITICOS

La opinión de todos los países, la atención de todos los hombres, está hoy fija en un solo punto y en un solo hombre.

Zola, el gran novelista, el que tantas batallas ha refido en pro de la Humanidad, inspirando sus libros inmortales en un gran sentimiento de rectitud y de justicia, el que tanto ha luchado por el amor universal y la reivindicación del Hombre, está en este momento conquistándose la más grande admiración de los *iluminados* y el odio y el desprecio más soez de los que, movidos por aquellos cuyo corazón late á impulsos solo de feroz ambición, sirven inconscientemente de apoyo al inicuo absolutismo que quiere apoderarse de los altos puestos con el deliberado propósito de hacer retrogradar á la Humanidad á los tiempos en que, un hombre, casi siempre perverso y de malos instintos, era dueño y árbitro, del honor, de los bienes materiales y hasta de la vida de los honrados ciudadanos que estaban bajo su dominio.

Y los franceses, los descendientes de aquellos que en el año 93 hicieron la famosa Revolución; de aquellos que proclamaron los derechos del hombre; de aquellos que le enseñaron y le pusieron en el camino de ser libre, son los que, sin darse cuenta de ello, víctimas de maquiavéticos planes, habilmente combinados por manos que aunque ocultas no lo están tanto que no puedan verse, son los que, repetimos, vienen hoy á intentar destruir aquella memorable obra, trabajo de tantos siglos y á fuerza de tanta sangre conquistada por sus antecesores y de que los franceses están, y con razón, tan orgullosos.

¡Cuánta diferencia de la Francia del 93, á la Francia actual!

De la vecina República se ha apoderado el jesuitismo y en sus finas redes ha prendido al pueblo ignorante que de buena fe le ha seguido y á los que, sabiendo la causa que de dejarse prender en ellas protegían, lo han consentido guiados únicamente por fines bastardos y por la idea del lucro ó de la popularidad; porque, en vez de desviar la corriente hacia su verdadero cauce oponiéndose á la marcha que en la

actualidad sigue llevándola por el de la verdad, se han dejado arrastrar por ella, porque así es como se sostiene uno mejor á flote.

Las masas populares, obedeciendo, á impulso de un falso patriotismo, á la mano negra de la universal y monstruosa araña, ciegas á la razón, permiten ó mejor dicho, hacen que la Francia de la Revolución se llene de ignominia ante los ojos de todo el mundo civilizado y de todos los cerebros despiertos.

Ellos, ante el temor de que se enfade Alemania, caso de enseñarse las *pruebas que le ha dicho*, el Tribunal que condenó á Dreyfus, *tiene en su poder* en contra de éste, impulsado dicho tribunal por los que quizá están interesados y quieren provocar un conflicto entre ambas naciones, porque sabido es que «á río revuelto ganancia de pescadores», prefieren, antes que se esclarezca la verdad de los hechos, que su ejército, que quieren hacer ver ultrajado por el gran Zola, aparezca sentando plaza de cobarde ante el temor de una guerra con Alemania y la Francia sin dignidad.

Este rebajamiento de los sentimientos franceses producido por el jesuitismo con intencionadas miras, es el que ha conducido á nuestros vecinos hasta el extremo de permitir que se condene á un hombre sin que él vea las pruebas que confirman el delito de que se le acusa y que dé crédito á quien dice que de enseñarlas pelagra la Patria habiendo quien acusa del delito á otro; y lo que es más, le ha conducido á aplaudir y aclamar á este otro al negarse á contestar al defensor del que pide legalidad, del que pide justicia, del cerebro privilegiado que examinando sin apasionamiento los hechos ve clara la causa que los produce y se opone, él solo, ó casi solo, al fallo del tribunal y se presenta rodeado de una aureola deslumbrante, con la cabeza erguida, ante todo el pueblo francés que se la pide á todas horas.

A manejos jesuiticos obedecen las manifestaciones escolares efectuadas en Francia, á manejos jesuiticos y á nada más, deben su origen los actos poco edificantes que allí se han presenciado.

El jesuitismo es el que ha condenado al judío Dreyfus con el deliberado y rastreado propósito de hacer estallar en Francia la lucha de religión que presenciámos; con su dinero ha comprado á los periódicos para que, sirviéndose de su patriotismo como de vil espejuelo, arrastraran tras de sí al pueblo francés, que también ha caído en la red que se le ha tendido, que aclama al que le deshonorra y envilece y arrastraría por el suelo, á poder hacerlo, al que con un valor nada común, al que una entereza y serenidad de héroe, expone su nombre, su reputación, hasta su vida y se opone á la injusticia, despreciando las calumnias de que se le hace objeto, en defensa de la verdad y con un fin tan laudable y tan humanitario que pocos, muy pocos son los que aciertan á apreciarlo.

Zola no se han vendido á los judíos; Zola lo que quiere es justicia, que se castigue al culpable que no haya rivalidades entre judíos y cristianos, que desaparezcan los odios religiosos; que unos y otros no sean más que *hombres* y que todos tengan una sola religión: la del bien.

Este es el fin que se ha propuesto el gran hombre del siglo XIX, al pedir la revisión del proceso Dreyfus.

Si triunfa, si lo que afirma es cierto y lo será y tendrá de ello pruebas cuando lo hace, qué grande, qué noble, qué digno será Zola para todos.

Pero si el tribunal *dice* que las afirmaciones de Zola no son ciertas, que ruin, que bajo, que despre-

ciable se le considerará por los ciegos que le combaten y de cuanta gloria le veremos rodeado los que comprendemos el fin que se propone y apreciamos lo levantado de su colosal empresa!

En él veremos un nuevo mártir de la Justicia, un apóstol de los más nobles sentimientos en las postrimerías del siglo XIX.

## NUESTRA ORGANIZACION

### JUNTA MUNICIPAL DEFINITIVA DE FUSION REPUBLICANA DE ALGECIRAS

Don Juan Zurita y Torres, designado Secretario por la Junta de Representantes de los pueblos de este Distrito electoral.

Certifico: Que de la sesión celebrada en esta ciudad y día de hoy por la expresada Junta de Representantes, se levantó la siguiente

#### ACTA

En la ciudad de Algeciras á seis de Marzo de mil ochocientos noventa y ocho, y reunidos los señores siguientes: Por Algeciras, D. Juan Furest, D. Pedro Vazquez Cano y D. Antonio Moreno.—Por San Roque, D. Leocadio Salas y D. Juan Zurita Torres.—Por La Línea, D. Andrés Gonzalez y D. Abelardo Virosa.—Por Los Barrios, D. Francisco Cozar Ruiz, D. José Navarro Pino, D. Juan Amores Jurado, Don Pedro Herrera y D. Pablo Segovia.—Por Ceuta, Don M. M. Marquez, y que fueron previamente citados por esta Junta Municipal, cuyo presidente es el ciudadano D. Juan Furest, con objeto de tratar y acordar quien nos ha de representar en las futuras Cortes.

El Sr. D. Juan Furest, como presidente del acto, fué dando lectura de las comunicaciones y credenciales de los nombrados por las demás Juntas de los vecinos pueblos que representan este distrito, dando también lectura de una comunicación que dirige la Junta Municipal de Ceuta, la que desde luego está conforme en un todo con lo que acuerde la mayoría en este acto.

El ciudadano don Juan Furest manifestó á los concurrentes que don Luis Ojeda y Martín había desempeñado ya el cargo de Diputado, habiéndolo sido por este distrito, el que creía no estaba disgustado porque lo había desempeñado bien y fielmente, tanto á los intereses generales del distrito, como á todo el partido republicano; los señores concurrentes á este acto, estuvieron conformes en un todo con lo expuesto por el señor Presidente, siendo nombrado por lo tanto D. Luis Ojeda y Martín para que nos represente.

Dando por lo tanto terminado este acto y se acuerda dar copia de la presente acta alointeresado.—Juan Furest.—Pedro Vazquez.—Antonio Moreno Ruiz.—Francisco Cozar.—Abelardo Virosa.—Andrés González.—Juan Amores.—José Navarro.—Pablo Segovia.—Leocadio Salas.—El Secretario, Juan Zurita.

Y para que conste y remitir á la Junta Provincial de Fusión Republica, extendiendo la presente en Algeciras á seis de Marzo de mil ochocientos noventa y ocho.—El Secretario, Juan Zurita Torres.—V.º B.º El Presidente, Juan Furest.

## UNA LECCION DE HISTORIA

### Espanoles de renombres universales

¿Quién fué el principal gramático de la antigüedad?—Un español: Pablo Quintiliano.

¿Quién fué la principal figura del concilio de Nicea contra los arrianos?—Un español: el obispo Osio.

¿Cuál fué el hombre más sabio en tiempos de los godos?—Un español: S. Isidro.

¿Quién fué el más valiente caudillo de la edad media?—Un español: El Cid Campeador.

¿Qué rey santo hubo en el siglo XIII?—Un español: San Fernando III.

¿Cuál es uno de los más celebrados actos de nobleza?—El de un español: Guzman el Bueno,

¿A quién se debe el descubrimiento de las Américas?—A Cristóbal Colón y á una española: la reina Isabel la Católica.

¿Cuál fué el mejor general de los siglos XV y XVI?—Un español: el Gran Capitán, Gonzalo Fernandez de Córdoba.

¿Quiénes figuran entre los principales filósofos?—Tres españoles: Raimundo Lulio, Luis Vives y Jaime Balmes.

¿Quién hizo los primeros ensayos de la navegación á vapor?—Un español: Blasco de Garay

¿Quién fué el primer navegante que dió la vuelta al mundo?—Un español: Juan Sebastian Elcano

¿Quiénes han sido los capitanes conquistadores más temerarios? Dos españoles: Hernán Cortés y Francisco Pizarro.

¿Cuales marineros son famosos por sus esforzadas hazañas?—Dos españoles: Machin de Munguia y don Antonio Barceló.

¿Cuál médico suministró á Gall los principios de la Frenología?—Un español: Juan Huarte.

¿Cuál fué la principal figura del Concilio de Trento contra los protestantes?—Un español Melchor Cano.

¿Quiénes fueron los organizadores de la filosofía del derecho?—Dos españoles: el eximio teólogo Francisco Suárez y Fr. Domingo de Soto.

¿A quién se debe el descubrimiento de la circulación pulmonar de la sangre?—A un español: Miguel Servet.

¿Cuales fueron los reyes que dominaron el mundo en el siglo XVI?—Dos españoles: Carlos I y Felipe II.

¿Cuál arquitecto dirigió la construcción de El Escorial octava maravilla del mundo?—Un español: Juan Herrera.

¿Quién salvó á Europa de la supremacía de los turcos en la batalla naval de Lepanto?—Un español: D. Juan de Austria,

¿Quién fué el fundador de la enseñanza de sordomudos?—Un español: Fray Pedro Ponce de León.

¿Cuál novela tiene fama universal?—La de un español: «Don Quijote», de Miguel de Cervantes.

¿Quién dirigió la Biblia poliglota regia, grandioso monumento de los estudios bíblicos?—Un español: Benito Arias Montano.

¿Cuales Papas gobernaron la Iglesia en el siglo VI?—Dos españoles: Calixto III y Alejandro VI.

¿Cuales pintores son de los más famosos?—Dos españoles: Bartolomé Estéban Murillo y Diego Velazquez.

¿Quién fué el primer general que derrotó las tro-

pas napoleónicas?—Un español: D. Francisco Javier Castaños.

¿Quién inventó el micrómetro nonius?—Un español: Pedro Juan Núñez.

¿Quién es el creador de la Filosofía comparada?—Un español: Lorenzo Hervás y Panduro.

¿Quién hizo los primeros ensayos y descubrió el telégrafo eléctrico?—Un español: D. Francisco Salvá.

¿Cuál ha sido uno de los diplomáticos más eminentes? Un español: D. Nicolás de Azara.

En estos últimos años ¿quién se ha distinguido por sus conocimientos científicos?—Un español: El general Ibañez.

¿Y quién ha sido el cantante más aplaudido?—Un español: Julián Gayarre.

## DESDE JIMENA

### ACLARACIONES

Con motivo de la campaña que un periódico liberal de Cádiz y otro conservador de San Roque, vienen sosteniendo estos días contra la romerista Junta de Defensa de esta ciudad, los señores que componen dicha corporación, han iniciado una serie de denuncias penales contra el Alcalde, por considerar, según afirman, que los ataques de los periódicos aludidos, obedecen á manejos republicanos, ó cuando menos á nuestras particulares ingerencias en el asunto.

Y la Junta, aferrada á sus lamentables equivocaciones, hace pagar á justos por pecadores, poniendo en práctica el tradicional y absurdo consejo que dice: pégale á quien no te pegue.

Coincidiendo la campaña de los expresados periódicos con nuestras correspondencias, inspiradas en las necesidades del partido, los señores de la Junta echan mano del conocido sofisma á que llaman los lógicos *non causa pro causa*, achacándonos la paternidad de una obra nacida al calor de sus intemperancias, pues todo el mundo sabe que la polémica tuvo origen en las furiosas invectivas lanzadas por los patronos de la Junta desde las columnas de sus órganos en la prensa. Así tratan, aunque inútilmente, de hacer simpática ante las autoridades monárquicas, un acción que no vacilamos en calificar de fratricida, pues hasta la misma ley de Enjuiciamiento criminal, en su art. 103, condena con alto sentido moral el ejercicio de cierto género de querellas entre hermanos. Y hermanos de los acusados hay en el bando de los acusadores.

¿Y cómo no había de reprochar la ley lo que anatematizan de consuno la conciencia universal y la filosofía de la historia? Nunca tendrá justificación el espantoso crimen de Cain y siempre el sentimiento humano maldecirá como infamante el sangriento drama de Montiel, cuyo protagonista Enrique de Trastámara, no podrá jamás declinar la responsabilidad de su fratricidio, ni sobre el Príncipe Negro, ni sobre Beltrán Dugueselin.

Conste para siempre que nuestro campo de batalla es el campo republicano, y que aun coincidiendo nuestras apreciaciones con las de los periódicos monárquicos, en el punto concreto de foguear á la romerista Junta de defensa de Jimena, en ningún caso seríamos tan inmodestos que nos atribuyésemos la inspiración y los triunfos de nuestros enemigos políticos, á los que suponemos el valor de sus propios actos, como nosotros tenemos el de los nuestros.

Este mismo valor debe alentar á los señores de la Junta para responder ante el público de su conducta oficial, confesando ingenuamente, que rechazados distintas veces por fusionistas y conservadores, han tenido que levantar sus tiendas en el disidente campamento del señor Romero Robledo, anparándose á la vez bajo la sombra egoísta de dos golillas y á retaguardia de una casa tan feudal como plebeya, y tan plebeya como anglicana, la cual, con el generoso despendimiento de veinte duros. pretende conquistar el aprecio de este pueblo, y acaso un acta de Diputado, si fracasa su candidatura en el Distrito de Algeciras.

Pero ese aprecio no puede adquirirse con denuncias injustificadas á todas luces, tanto bajo el concepto de lo justo, cuanto bajo el punto de vista de lo legal, perjudicando los intereses de este pueblo y los de la Hacienda.

Nos referimos á las denuncias que por voluntarios conciertos de consumos, hechos por empleados de la citada casa, se han presentado en el Juzgado, como si se tratara, no de un asunto de la competencia administrativa, sino de hechos constitutivos de delitos. Mas como quiera que la feudal casa á que nos referimos, no paga otros derechos de consumos que los correspondientes á los empleados á quienes da de comer, y de estos no se trata, no existe la pretendida exacción ilegal, y por consiguiente, los tribunales de justicia, si no estamos engañados, harán sin duda que no prosperen las denuncias, con arreglo á lo preceptuado en la ley de Enjuiciamiento criminal.

Hechas estas precisas aclaraciones, que determinan nuestra actitud enfrente de las partes beligerantes y celebrando de todas veras que los elementos monárquicos en guerra, se dirijan recíprocamente el furibundo *delenda* de Catón, pensamos que en lo sucesivo nadie atribuirá á maquiavelismo nuestro los insensatos golpes de la Junta, ni las soberanas palizas con que les arguyen sus contrincantes.

Nosotros estamos donde siempre, y ni ahora ni nunca daremos el vergonzoso espectáculo de nefandos contubernios con los monárquicos, ni iremos mendigando limosnas políticas de puerta en puerta, ni seremos los héroes escandalos de aquella monstruosa manifestación fusionista que en favor del actual Alcalde, llevaron á cabo, salvo raras excepciones, los *consecuentes* señores de la Junta, en unión de los que hoy combaten y de los cuales serán otra vez mañana los más sumisos aliados.

X.

21 de Febrero de 1898.

## EXITOS DE LA RESTAURACION

Para convencerse de los grandes éxitos de la monarquía restaurada en Sagunto; para darse cuenta bastante exacta de lo mucho que España debe á los que vinieron á continuar la historia patria; para apreciar en lo que se debe la santa obra que, con perseverancia y tenacidad de que hay pocos ejemplos, han venido realizando los estadistas de la monarquía, basta una rápida ojeada á la prensa.

En los hermosos y consoladores contrastes que á primera vista pueden observarse leyendo los periódicos, están condensados todos los grandes éxitos del régimen que padecemos, toda la historia de la restauración borbónica y todos los argumentos más convincentes, contra los que nos quejamos de vicio, como vulgarmente suele decirse, y mantenemos íntegros en

nuestras conciencias los principios republicanos y el odio á todo lo existente.

Leamos:

«Tres mil obreros han celebrado en Salamanca una manifestación pública pidiendo pan y trabajo. Algunos grupos de manifestantes han asaltado los vagones del ferrocarril cargados de trigo y de garbanzos, tirando los sacos á tierra y destrozándolos. El obispo dió muy buenos consejos á la comisión que en nombre de los manifestantes estuvo á visitarle en el palacio episcopal, y exhortó á los obreros á la resignación y á la paciencia.»

Sigamos leyendo:

«En Castilla existe la mayor miseria; el trigo está muy escaso, y en consecuencia á precios sumamente elevados. La situación de las clases trabajadoras no puede ser más apurada; el hambre es general; en algunos pueblos han ocurrido trastornos. Convendría reforzar los puestos de la Guardia civil en previsión de cualquier desorden.»

Otra noticia:

«En Andalucía se dejan sentir los efectos de la carestía de víveres. La situación de las clases obreras es muy difícil. La Guardia civil ha tenido que intervenir para disolver algunos grupos que asaltaron las tahonas y varias tiendas de comestibles.

Témese que ocurran nuevos alborotos.»

En otro periódico:

«Es tanta la carestía de trigo en Burgos, y la miseria tan general, que las autoridades, con muy buen acuerdo, han adoptado sabias medidas en previsión de que pudiera alterarse el orden público.»

En la Corte:

«Ayer fueron socorridas en el Comedor de la Caridad tres mil novecientas ochenta y siete personas.»

En todos los periódicos monárquicos de todas las poblaciones de alguna importancia:

«Es muy escandaloso lo que viene ocurriendo con la cuestión de la mendicidad. Apenas puede darse un paso por nuestras calles y paseos sin que el transeunte se vea asediado por bandadas de mendigos importunos y molestos. Convendría que las autoridades adoptaran enérgicas medidas para cortar de raíz el escandaloso abuso de la mendicidad.»

Más noticias:

«Procedente de la Gran Antilla llegó ayer á nuestro puerto, después de una feliz travesía, el trasatlántico *Pío IX*, llevando á bordo gran número de soldados enfermos é inútiles. Durante el viaje murieron 34 enfermos.

Entre los que han llegado hay algunos en estado bastante grave.

Los soldados se quejan del trato recibido á bordo.

El *San Ignacio* es esperado uno de estos días; también vienen en él gran número de enfermos é inútiles.

En otros periódicos:

«La *Gaceta* publica hoy un real decreto eximiendo del servicio militar á los novicios de la orden carmelitana, á los franciscanos, dominicos, mercenarios, terciarios, etc., etc. (doscientos etcéteras).»

«El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* publica una disposición concediendo una pensión diaria de cincuenta céntimos á Juan del Pueblo, padre del soldado del mismo nombre, que se encuentra en Cuba peleando por la integridad de la Patria.»

«En el Consejo de Ministros se ha acordado conceder quinientos mil duros al obispo de Madrid para la construcción de un seminario.»

«Los cambios llegaron ayer á 34.»

«Se calcula en doscientos mil duros el coste de las

obras del convento que las hermanas del Sagrado Corazón están construyendo en esta capital. Dentro de pocos días marchará la generala á Valencia con el fin de adquirir terrenos para edificar otro convento que la orden va á establecer en esa ciudad.»

«En Bilbao se ha fundado una escuela de tauromaquia. En Barcelona funciona otra. En Valencia se inaugurará este verano una de estas escuelas. Tenemos noticias de que en otras ciudades se trata también de fundar otras academias taurinas.»

«En la provincia de Málaga se adeuda á los maestros de escuela la friolera de seis millones de pesetas. Los maestros se han declarado en huelga.»

«Se ha desistido de nombrar rector de la Universidad de Madrid al sabio doctor D. Fulano de Tal por no disgustar al señor obispo, ya que las ideas de dicho doctor no son muy ortodoxas.»

Y... basta; seríamos interminables si fuéramos á hacer mención de todas las glorias, de todos los éxitos, de todos los hermosos y consoladores contrastes que nos ofrece la Restauración.

¡Dan ganas de hacerse monárquico!

(Del Baluarte)

## VARIETADES

### La Flor del Pantano

Como en los cuadros sombríos de Ribera se destacan sobre las tintas oscuras del fondo la figura del santo y la figura del ángel, descarnada, triste y miserable la una, sonriente la otra, y formando un tono armónico las dos, así en aquel fondo constituido por el quicio tenebroso de una puerta y por el enfangado piso de una calle, sobre cuyas piedras golpeaba la lluvia con rumor sordo y continuo, destacábase el contorno confuso de la mendiga, montón de huesos, de arrugas y de harapos, más que guarecido, arrinconado contra las baldosas del portal, y la imagen esbelta de la niña que, chapoteando en los charcos con sus piescitos desnudos, corría al encuentro de los transeuntes en demanda de una limosna, que la mayor parte de ellos no entregaban; ¿por avaricia? nada de eso: por no enfriarse las manos.

La fraternidad humana tiene sus límites, y en sus límites no entra el sacrificio momentáneo de la epidermis.

Semejante grupo, y con especialidad aquella criatura de nueve ó diez años, ha llamado mi atención en el transcurso de varias noches, y algunas veces me he detenido á mirarla, porque la pobre niña es hermosa, y su hermosura resplandece entre la miseria, como los relámpagos en la oscuridad, con luz siniestra y deslumbradora.

Compadece y encanta á un tiempo su cuerpecillo, envuelto por una túnica hecha de jirones recogidos al azar y remendados con instinto churrigueresco; dan pena sus pies, encallecidos por el roce áspero de los guijarros; provocan la angustia sus manos rojas y agarrotadas por el frío, que se extienden hacia adelante en actitud de súplicas; y atraen y seducen sus ojos grandes, negros é inteligentes, su naricilla remangada y burlesca, sus labios frescos, su barba redonda, su frente ancha y su cabellera despeinada, que se pierde, revuelta y tumultuosa, entre los pliegues deshilachados de un pañuelo de percal.

¡Hechicera imagen sacudida por las privaciones y moldeada por la desgracia! Tras las amarguras de su presente, ¿qué tiene reservado para ella el porvenir?

Yo he pensado en esto muchas veces, formando á mis solas el proceso lógico de aquella existencia, y he visto con los ojos de la imaginación algo muy triste y que, sin embargo, representa el futuro de esa muchacha que todas las noches viene á mi encuentro y acaricia mi oído con su voz fresca y temblorosa.

Pasará el tiempo; seguirá la mendiga acurrucada en el quicio de la puerta; seguirá la infeliz criatura implorando el público socorro, y llegará, al fin, una noche en que deteniéndose, más que por capricho, por azar, frente á uno de esos grandes espejos que decoran las tiendas de lujo, vea reflejada su imagen sobre la superficie del cristal, y observe que su cuerpo, redondeándose, ha adquirido formas espléndidas, curvas graciosas que, levantando el seno, contorneando la cintura, dando mayor ensanche á las caderas y á los hombros, más redondez á los brazos y más robustez á la garganta, han transformado en mujer á la niña; al ver esto verá que sus ojos resplandecen con luz extraña; que las ventanillas de su nariz se dilatan á impulsos de desconocidos apetitos; que sus labios se entreabren, avarientos de goces; que sus mejillas se colorean y que estas múltiples vibraciones de su organismo la embellecen; sentiráse hermosa, y por serlo, mirará con asco sus harapos, tendrá ansias de vivir la vida que su instinto la ha hecho comprender, y será del primero que pase por su lado, y al pasar la mire, y al mirarla le ofrezca á cambio de su juventud un mantón de abrigo, un pañuelo de seda y unas botas respunteadas con tacón alto y caña de *satín*.

Así vivirá un año, dos, cinco, diez, pasando de uno en otro, en ese comercio del vicio donde, como en todo tráfico comercial, el mejor postor se lleva la prenda, dejando en poder de cada uno un jirón de su vida exuberante y de su sangre fresca, hasta que, inservible y deshecha, vuelva al punto de partida con los mismos harapos que antes, pero sin los atractivos de la inocencia y sin los encantos de la niñez.

¡Qué remedio! Tal es el destino implacable de estas existencias arrojadas en el arroyo por la indiferencia común, sin amparo, sin gula, sin sostén y sin alma: que no es alma un montón confuso de sentimientos embrionarios que nadie se cuida de desarrollar ni dirigir. A semejanza de las flores que nacen al borde del pantano donde la gente no se aproxima, temiendo fiebres perniciosas, la pobre niña tiene marcado su destino.

La flor del pantano crece á la orilla de las aguas infectas; débil el tallo, falto de savia, raquítico á causa de la atmósfera enrarecida que le envuelve, se levanta con trabajosos esfuerzos al principio; al cabo yergue vencedor, ostenta sus encendidos tonos, que al excitar el apetito de los transeúntes, al detener su paso, y al provocar su admiración, la proporcionan á ella un triunfo efímero, que dura lo que duran aquellas hojas de vistosos colores y de aterciopelados matices.

Pero las flores se marchitan, la planta palidece, las raíces se secan, y el tallo, mustio, inservible y rugoso, se dobla y cae en el fondo de las aguas corrompidas, no sin dejar antes sobre la ribera alguna semilla que fructifique y perpetúe los destinos de su especie desventurada y miserable.

¡Pobre niña la que yo veo todas las noches, roida por el hambre, educada por la miseria y expuesta al

golpeo de la lluvia, al embate del frío y á la curiosidad indiferente de los que tienen casa donde dormir, hogar donde acogerse, pan para nutrir el estómago é instrucción para alimentar el espíritu!...

¡Pobre flor del pantano, nacida en el fango y destinada á morir en el fango, sin que nadie la recuerde ni nadie la lllore!...

JOAQUIN DICENTA.

## MELOPEOGRILADA

Présteme sus sonidos

dos arpas viejas;

regálemme con graznidos

las comadrejas;

acudan á mi lira

las dulces notas

que lanzan de los gatzates

las gaviotas;

el grito melodioso

dél curda osado;

el ladrido de un perro

desesperado;

los amantes arrullos

de toro y vaca;

el son acompasado

de la matraca;

los gallos de una tiple

ya cotorrona;

y la voz de un sochantre

cuando se entona;

en fin: cuantos ruidos

sin armonías,

se escuchan por do quiera

en estos días;

acudan á mi mente

para inspirarla,

y poder con la berza

desfusionarla.

Todo es poco, atendiendo

que á tres próceres canto

que están comiendo;

y se llaman... ¡canastos,

que me corría!

pues se llaman chupones

de la... alcancia,

de este pueblo tan noble

y condescendiente,

víctima de alimañas

que tienen diente.

Por el plágio,

BARGOSI.

Nota. —La partitura de esta Melopeogrilada para instrumentos de viento y coro de zánganos, corre á cargo del distinguido aficionado Sr. Guerra Jimenez, con el fin de que la música resulte á igual ALTURA que la letra.

## MURMULLOS

El fuelle de Rios, para proporcionar sin duda algunos momentos de distracción á su jefe, que está echo un basilisco por el maldito caso que hacen de él en eso de las trapisondas electorales (ejemplo, su protegido Jimenez Mena á quien dejan bonitamente en la calle) se permite antes de ayer dar una topada en el campo republicano, donde dice, existen divisiones, enemistades, criterios distintos, variadísimos programas, etc., etc.

¡Ah! También agrega que los republicanos nos alejamos de una recta y sana política; que nos entregamos á todo género de errores, que pretendemos erigirnos en representantes de la opinión y que arrojamus injurias sobre los adversarios que en *lucha noble y leal*, defienden sus ideales políticos.

Todo este aguacero de frases comunes las endilga el *legítimo representante* de la *opinión*, para decir que unos cuantos correigionarios han acordado no acudir á las urnas en la próxima contienda electoral.

Ahora y como de costumbre se le ha escapado el viento al fuelle de referencia, porque si esos republicanos á quien alude han acordado retirarse no puede ser otra cosa, sino por temor á *esa lucha noble y leal*, de que en toda ocasión han dado muestras en los comicios los fusionipedos gaditanos.

Por lo demás, los republicanos que así piensen, no por eso dejarán de estar dispuestos á hacer toda clase de sacrificios en pró de la bandera en que militan.

Déjese, pues, de perder el tiempo el clarinete de cámara, y vaya preparándose para la gran comilona que tendrá lugar cuando se verifique el parto diputadesco del ex-administrador del Matadero, que deberá resultar otra boda camachuna.

El lunes á las cuatro de la tarde fué conducido á su última morada el cadáver del Sr. D. Miguel Liaño y Fernández de Cossio, Marqués de Casa Recaño.

Apesar de lo desapacible del tiempo fué numerosa la concurrencia que asistió dando así pruebas de lo mucho que se apreciaba en Cádiz á tan distinguido caballero y pundonoroso marino.

Nuestro pésame mas sentido á la respetable familia doliente.

Nuestro aplauso al Sr. Gobernador, por no haber echado en saco roto los clamores de la opinión acerca del peligroso estado en que se encuentra el trozo de ferro-carril entre Jerez y Cádiz.

Por telegramas recibidos en Cádiz de Calcuta se sabe que aumenta allí de manera deplorable la epidemia conocida con el nombre de «Blas Bilste..»

Supongamos que nuestros activos reporters de los periódicos de información en justa correspondencia habrán teleografiado á aquella apartada capital, diciendo que aquí ocurre lo mismo con la del «Pisotón del Alcalde.»

Buena capuana le ha soltado nuestro respetable colega el *Diario de Cádiz* al seráfico Sr. Aldazabal, con motivo de su gestión económica provincial, tan cacareada por sus amigos.

Lo que es ahora, no dirán que son exageraciones de *publicacioncillas* de poco *fuste*, que es la *muletilla* á que acuden para disculpar la torpeza y la poca autoridad del flamante presidente para poder cobrar á los pueblos.

El día 6 de los corrientes fué conducido al Cementerio Civil de esta ciudad el cadáver de la Sra. doña Ana Bernal, madre de nuestros muy queridos amigos D.ª Ana, D.ª Amalia y D. Manuel Carvia.

Hay un sér incomparable que, como el Sol en el espacio, brilla y se destaca en los cielos de nuestras más nobles y puras afecciones: este sér es el denomina-

do con la dulcísima palabra *madre*, síntesis de abnegación y de amor.

Cualesquiera que sean las vicisitudes, venturasas ó adversas que la vida nos ofrezca, siempre, mientras *ella* nos viva, hay quien con nuestras venturas goce y con nuestros dolores sufra: una sonrisa celestial que nos aliente y una lágrima que nos obligue á olvidar nuestras propias penas para enjugarla. El sentimiento es en ella instinto previsor de nuestros males y genio vidente de nuestras propias glorias.

Cuando la adversidad arrecia contra el sér humano, afligiéndole con un tan luctuoso suceso como la pérdida de la que le llevó en su seno y le ofreció dulce lecho en su amoroso regazo y guió sus primeros pasos en la vida, siendo fuente inagotable de consuelos para sus penas, las palabras son insuficientes, así para expresar la triste grandeza del dolor sentido, como para llevar alivio al ánimo atribulado.

La implacable muerte ha puesto fin á la existencia terrestre de la respetable progenitora de nuestros predilectos amigos, hondamente apenados con tan incomparable desgracia. Deseámosle que el tiempo sea eficaz lenitivo de su justo duelo.

El sepelio fué una evidente manifestación del aprecio y del respeto que las excelentes cualidades de la finada merecían y un espontáneo homenaje á la consecuencia indeclinable en las ideas librepensadoras que en vida profesó.

Casi la totalidad de los concurrentes acompañó al cadáver hasta el estrecho y descuidado rincón que el acendrado, humanitario y respetuoso catolicismo de nuestro Ayuntamiento destinó á Cementerio Civil.

¡Harto doloroso es que la augusta majestad de tan solemne acto, sea siempre é irremediamente interrumpida por las justificadas protestas de cuantos pueden apreciar la servil é insana conducta de nuestras autoridades municipales!

R. J.

Es gracioso que se nos venga el fuelle de Ríos, hablando de las divisiones de los Republicanos, cuando para estar divididos y como perros y gatos, nadie como los fusionipedos de la provincia de Cádiz.

Y como ejemplo, ahí están los liberales de Tarifa, con su Alcalde á la cabeza, los cuales, apartándose de las instrucciones recibidas por Sagasta y Ríos Acuña, trabajan como negros en favor de la candidatura del Sr. Nuñez Reynoso enfrente de la del señor Iturrado (muy conocido en su casa)

Y por cierto, que resulta edificante el espectáculo de ver (según nos dicen), al citado Alcalde de Tarifa convertido en Agente electoral y desplegando á sus empleados en guerrillas para favorecer al candidato rebelde, y firmando el manifiesto que con este objeto han publicado.

## ULTIMA HORA

Por entrar en máquina nuestro Semanario antes de la reunión de notables fusionistas, que debió celebrarse ayer, no podemos consignar nada referente á los manejos electorales últimos.

Solo si, podemos decir, (todo el mundo á tierra) que el Sr. Agacino saldrá al fin Diputado por las artes pucheriles.

¡Qué honor para la familia fusionipeda!

## DIEGO IZPIZUA

QUINCALLA Y MERCERIA

ESPECIALIDAD

EN ARTICULOS PARA BORDADOS

10, Alonso el Sabio, 10

## EL SIGLO

GRAN SOMBRERERIA

Y DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR

DE

**J. PARRADO Y C.<sup>a</sup>**

6, SACRAMENTO, 6, (ANTES BILBAO)

## CARNICERIA Y CHACINERIA

DE

Francisco Sánchez Jiménez

PLAZA DE ISABEL II

Sucursales: Alonso el Sábio, 13, Segismundo Moret,  
Arco del Pópulo y Extramuros (Arrecife)

CADIZ

## Francisco Jaen

TALLERES DE CALZADOS

ESPECIALIDAD

EN LOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS

SAN FRANCISCO, 19

Y SACRAMENTO, 15

LA BOTA BLANCA

## Bazar de la Union

de Fuente y Moreno

Columela 7, esquina á la del Sacramento

CASA DE CAMBIO

Duque de la Victoria, esquina á la Plaza de Isabel II

*Gran surtido en articulos para Caza, Esgrima y Equitación. Articulos para viajes. Perfumeria, Quincalla, Bateria de cocina. Articulos de piel. Gran surtido en relojes de todas clases y taller de composuras para los mismos.*

## La República

Semanario Político

VE LA LUZ LOS DIAS 4, 11, 18 Y 25 DE CADA MES

TRES PESETAS TRIMESTRE

PAGO ADELANTADO

Número suelto 25 cénts.

## TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

**MANUEL ALVAREZ**

José R. de Santa Cruz, 13,—CADIZ

Establecimiento montado á la altura de los primeros de su clase

Se imprimen obras, periódicos, trabajos comerciales, carteles y billetes para espectáculos, y en general todo lo concerniente al arte.

*Tarjetas de visita desde 6 reales el 100*

## COLEGIO DE SAN PEDRO APÓSTOL

**Antonio López 16.**

Primera enseñanza completa.—Bachillerato.—Náutica, y arreas especiales.

En este Centro de Enseñanza se ha formado una Escuela libre de Comercio, á cargo de los siguientes profesores:

**Profesorado Mercantil:** D. Serafin Jordán y don Gonzálo Blanco.

**Peritos Mercantiles:** D. Juan Bernadet, D. Bernardo Calvo, D. Antonio Suárez Perea y D. Fernando Portillo.

Los alumnos de este Centro de Enseñanza han obtenido en los diferentes Establecimientos oficiales de Cádiz, en los cuatro últimos cursos 37 PREMIOS.